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学员专用 请勿外泄

2020 年安徽省面向全国重点高校定向招录选调生考

试《综合知识》模拟卷参考答案与解析

第一部分 行政职业能力测试

1.【答案】B。解析：我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。故本题答案

选 B。

2.【答案】C。解析：十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主

要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。故

而本题正确答案为 C。

3.【答案】D。解析：民生体现了中国特色社会主义本质的要求。生产力和生产关

系的统一，既要求大大发展生产力，为提高人民生活水平提供物质基础，又要求不断完

善生产关系和分配关系，使全体人民走共同富裕的道路。A、B、C 三项均夸大了民生问

题的作用和意义。故本题选 D。

4.【答案】D。解析：《物权法》第 32 条规定，物权受到侵害的，权利人可以通过

和解、调解、仲裁、诉讼等途径解决。故本题答案选 D。

5.【答案】C。解析：《中华人民共和国立法法》第十四条规定：“全国人民代表大

会主席团可以向全国人民代表大会提出法律案，由全国人民代表大会会议审议。全国人

民代表大会常务委员会、国务院、中央军事委员会、最高人民法院、最高人民检察院、

全国人民代表大会各专门委员会，可以向全国人民代表大会提出法律案，由主席团决定

列入会议议程。”第十五条规定：“一个代表团或者三十名以上的代表联名，可以向全

国人民代表大会提出法律案，由主席团决定是否列入会议议程，或者先交有关的专门委

员会审议、提出是否列入会议议程的意见，再决定是否列入会议议程。专门委员会审议

的时候，可以邀请提案人列席会议，发表意见。”中国共产党中央军事委员会不是宪法

意义上的国家机关，无权提出法律案。故本题答案为 C。



第2页 共 8页

学员专用 请勿外泄

6.【答案】C。解析：出现这种现象是大家受法不责众的“从众”心理影响，归根到

底是人们的法律意识不强引起的。故解决这一问题主要依靠强化行人的法律意识。故本

题答案选 C。

7.【答案】A。解析：16 世纪以来，世界上先后大约发生了 5 次科技革命，包括 2

次科学革命和 3 次技术革命。第一次革命是近代物理学的诞生，第二次是蒸汽机和机械

化，第三次是内燃机和电气化，第四次是相对论和量子论革命，第五次是电子和信息革

命。故本题答案选 A。

8.【答案】A。解析：所谓“乐府双璧”：即《木兰诗》和《孔雀东南飞》的合称，

古乐府民歌中最著名的两大代表作，是乐府诗的两颗璀璨的明珠。本题答案为 A。

9.【答案】C。解析：《蒙娜丽莎》是意大利文艺复兴时期画家列奥纳多·达·芬奇创

作的绘画作品，收藏于法国卢浮宫博物馆。该画作的主要内容，表现了女性的典雅和恬

静的典型形象，成功地塑造了资本主义上升时期一位城市有产阶级的妇女形象。故本题

答案为 C。

10.【答案】C。解析：物质从固态直接变成气态的过程叫做升华。由固态变成液态

的过程叫做熔化。由气态变成液态的过程叫做液化。由液态变成固态的过程叫做凝固。

故本题答案选 C。

11.【答案】C。解析：因为甲提前一段时间出发，使得甲、乙两车比原计划提前 30

分钟相遇。则甲提前出发走的路程，相当于甲、乙在 30 分钟里走过的路程。那么提前

走的时间为 30×（60+40）÷60=50 分钟，故选 C。

12.【答案】C。解析： 32 + 34 + 36 + 38 + 310 + 312 = 32 ×（ 31 + 32 + 33 + 34 + 35 + 36 ）

=441×8=3528。

13.【答案】D。解析：生产的计算机总量不变，每天生产 120 台比每天生产 140

台多用 6 天，故每天生产 140 台需要 120×6÷（140-120）=36 天，故规定时间为

36+3=39 天。

14.【答案】C。解析：如图所示，福州市受到台风强烈影响的持续时间 30×2÷20=3

小时。
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15.【答案】D。解析：只有乙在最后三局中都获胜，乙才能获胜，概率为 3%)40( =6.4%，

那么甲获胜的概率为 1-6.4%=93.6%＞91%，应选择 D。

16.【答案】C。解析：接踵而来：指人们前脚跟着后脚，接连不断地来。形容来者

很多。议论纷纷：形容意见不一，议论很多。纷至沓来：形容接连不断地到来。络绎不

绝：形容行人车马来来往往，接连不断。显然，“络绎不绝”用在句中不合适，故排除

D。由“很大原因是相信‘老茂’……”可知大家对“老茂”的评价是一致的，所以“议

论纷纷”也不合适，故排除 B。“实施”与“理想”不搭配，故排除 A。C 项符合语境。

17.【答案】B。解析：由“没学问也可以成为大师，自有一帮徒众会去吹捧”“轻

薄速食”可知，作者对“立名”持否定态度。本题选 B。

18.【答案】C。解析：材料讲述了幽默的产生及作用。“幽默是人类面对共同的生

活困境而创造出来的一种文明”而不是“幽默创造了人类文明”。故 C 项错误，当选。

19.【答案】C。解析：文段指出我国“空巢”老人数量多，无人照料，权益无法得

到保障。针对这一现状，新修订的《老年法（草案）》里强调了赡养人要经常看望或问

候老人。故文段意在强调的是看望问候老人将要入法，C 项表述与此相符，当选。

20.【答案】C。解析：②句有指代词“这”，不适合做首句，排除 B。④句开头的

“这个过程”指代的应是①句句尾的“一个永无止境的过程”，故两句应相连，顺序为

①④，排除 D。②若紧接③后，则②句开头的“这两大科学本征”指代不明，排除 A。

本题选 C。

21.【答案】D。解析：“莫名其妙”形容事情非常奇怪，不能用于形容社会学家的

担忧，排除 A。“并驾齐驱”形容彼此的力量或才能不分高下，由“大成至圣”和“亚

圣”的区别可知，孔孟二人并非“并驾齐驱”，排除 B。“相形见绌”指和同类事物比

较显出不足，由句中对水立方的赞美可知“相形见绌”使用不当，此处应改为“相得益

彰”。本题选 D。
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22.【答案】B。解析：通读文段可知，随着经济发展，非物质利益的追求越来越占

重要位置，调动人们提高经济效率的积极性和主动性，除了利用物质利益外，非物质利

益也是必不可少的。由此可以推出人们的货币收入达到一定的程度后，非物质利益的激

励作用在增大而物质利益的推动作用呈递减状态。A、C、D 三项本身表述错误，故本题

选 B。

23.【答案】B。解析：文段开始即亮明观点“推广普通话乃大势所趋……但推广普

通话不一定要以牺牲方言作为代价”，选项中只有 B 项与作者观点一致，故当选。

24.【答案】C。解析：文段首句以“不仅……也是……”指出“一国两制”这一科学

构想的优势，接着以香港发展的事实来说明，由此可知，本题正确答案为 C。

25.【答案】D。解析：文段为分总结构，首句指出四合院的现状——沦为大杂院，

然后详细举例说明大杂院之杂，最后点明主旨“如果不……恢复四合院的本来面目，保

护四合院最终是一句空话”。所以文段意在强调的是要恢复四合院的本来面目。故答案

选 D。

26.【答案】D。解析：核心技术能力的定义要点是“具有自身特性”、“不可模仿”

等，A、B、C 三项都符合定义，只有 D 项中的个人计算机的制造技术是可模仿的，因此

不符合定义。故答案选 D。

27.【答案】A。解析：效力待定合同的定义关键点是：合同已成立但不符合有关生

效要件的规定，要经过有权人承认才能生效。A 项中 10 周岁的小明还是未成年人，还

不具有完全行为能力，须经其监护人同意才能生效，符合定义。B 项小军虽然是未成年

人但是他的发明创造符合奖金的条件，也就是符合生效要件的规定，不属于效力待定合

同；C 项中张某是完全行为能力人，合同已经生效，排除；同理 D 项中司机与租车人之

间也是符合生效要件的规定，排除。

28.【答案】B。解析：行政决策的定义要点：①国家行政机关及其工作人员；②履

行国家管理职能；③充分收集相关信息、系统论证。A 项中的局长自行决定不符合③；

B 项政府的方案是在充分系统论证基础上作出的，虽然实施时失败，但是仍然符合行政

决策的定义；C 项该政府机关并不是为了履行国家管理职能，不符合②；D 项农业局局

长考察后便决定不符合③。故答案选 B。
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29.【答案】B。解析：共同危险行为的定义要点是：①两个以上行为人共同实施了

危及他人安全的行为；②不能确定实际加害行为人。A 项不符合①；B 项符合定义；C

项不符合①②；D 项不符合②。故答案选 B。

30.【答案】C。解析：羊群效应的定义要点：①从众心理；②盲从；③盲从导致陷

入骗局或失败。A、B、D 三项符合定义。C 项班主任老师和数学老师在考试前告诉学生

这次考试很难，结果大部分学生在这次考试中表现失常。这个案例包含了一种暗示心理，

没有盲从心理。

31.【答案】A。解析：由老师的话可知，学习委员的后半句为假，即并非所有同学

的成绩都在 65 分以上，则肯定有同学的数学成绩低于 65 分，A 项正确；由有的低于

65 分不能推出有的高于 65 分，也不能推出大多数人低于 65 分，B、C、D 三项均不能

推出。故答案选 A。

32.【答案】A。解析：题干要求选择最能解释“随便给”营销策略的成功之处，A

项说明大部分顾客愿意掏足够甚至更多的钱的心理原因，从而使得该餐馆利润更高；B

项“补足差价”与“随便给”的说法不符；C、D 两项均不能解释。故答案选 A。

33.【答案】D。解析：题干由“小明想考取驾驶证”推出“小明想买汽车”，需要

假设所有想考取驾驶证的人都想买汽车，即 D 项。

34.【答案】A。解析：结论型题目。题干指出西欧建立文明社会时建立以区域为中

心的政治关系，而中国则是以血缘关系为纽带建立起来的，因此 A 项说法正确。并不能

说明西欧不重视血缘关系，B 项错误；题干并没有说明哪个更文明先进，C 项错误；题

干也没有提到以氏族为基础更容易建立文明社会，因此也不能说明中国的文明更悠久，

D 项错误。故答案选 A。

35.【答案】C。解析：题干是由于引进了优良的水稻种子而使水稻产量大为提高。

A 项获得大丰收、B 项产出高产量都与产量提高不能等同，排除；C 项说明优良种子是

产量提高的重要条件之一，在两者之间建立了联系，从而支持了题干结论；D 项是无关

项。故答案选 C。

36.【答案】C。解析：由图形可知，2008 年民航运输总周转量同比增长率最低（3.1%），

平均每月完成运输总周转量为 376.8÷12≈31 亿吨公里，应选择 C。
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37. 【 答 案 】 A。 解 析 ： 2011 年 货 邮 周 转 量 为 173.91 亿 吨 公 里 ， 2010 年 为

（538.5-
%2.121

53.403


）亿吨公里，2011 年同比增长 173.91÷（538.5-
%2.121

53.403


）-1≈

173.91÷（538.5-403.53÷1.12）-1≈174÷（540-360）-1=174÷180-1=-6÷180=-3.3%，

即减少约 3.3%，最接近的就是 A 项。

38.【答案】C。解析：由文字部分第一、三段可知，2011 年民航运输收入为（577.44

×5.83）亿元，2010 年为[538.5×（5.83-0.56）]亿元，所求为 577.44×5.83-538.5×

（5.83-0.56）=（577.44-538.5）×5.83+538.5×0.56≈39×5.83+538.5×0.56≈40×

5.8+500×0.6=532 亿元，最接近的就是 C 项。

39.【答案】C。解析：由图形可知，2006 年运输总周转量同比增长
%171
8.305


×17%

＜
17.1

%17310
=

17.1
7.52

=
17.01
7.250




＜50 亿吨公里，2007 年增长 365.3-305.8=5X 亿吨公

里，2008 年增长 376.8-365.3＜20 亿吨公里，2009 年增长 427.1-376.8=5X 亿吨公里，

2010 年增长 538.5-427.1＞100 亿吨公里，2011 年增长 577.4-538.5＜40 亿吨公里，

比较可知，有 3 年低于 50 亿吨公里，应选择 C。

40.【答案】D。解析：A 项，由图形可知，2011 年民航运输总周转量是 2006 年的

577.4÷305.8＜2 倍，没有翻一番，错误；

B 项，由文字部分第一、二段可知，2011 年国内航线完成的运输周转量占民航行业

总周转量的
44.577
61.380

=
44.77500
61.30350




＜
500
350

=70%，错误；

C 项，由文字部分第二、三段可知，2011 年港澳台航线运输收入为 12.64×7.58＜

20×8=160 亿元，国际航线运输收入为 196.84×3.68＞190×1=190 亿元，比较可知，

港澳台航线运输收入低于国际航线，错误；

D 项，2011 年民航行业完成运输总周转量比上年增长 7.2%，而国内航线比上年增

长 10.2%，故所占比重较 2010 年上升，正确。

综上，应选择 D 项。
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第二部分 申论

（一）【参考答案】

“以钱养事”与“以钱养人”的根本区别在于管理体制，公共服务机构与政府的关

系发生了本质变化。在“以钱养人”的体制下，公共服务机构属于政府的一部分，行政、

经营、服务职能相互混淆，政府有限的财政资金用于保障机构和人员的需要，对农民和

农村发展的公共服务需要却无法满足。在“以钱养事”的新体制下，政府与公共服务机

构的职能得到准确界定，原有的乡镇“七站八所”与政府脱离行政管理关系，改制为自

主经营、自负盈亏的企业或中介服务机构，不再依靠财政供养，而是与政府建立合同关

系，财政资金用于购买农村公益性服务，并通过严格考核兑现经费。体制的改革，带来

政府职能的转变、效率的提高，有效满足了农民和农村发展对公共服务的需要。（300

字）

（二）【参考答案】

乡镇政府要加强公共管理，改善公共服务，工作重点应放在推行农村公共服务社区

化上。工作难点在于如何转变政府职能，拓展公共服务资源，统筹好城乡发展，确保不

增加农民负担。诸城市在全市推行农村公共服务社区化的经验表明，建设村级公共服务

中心，是改善农村公共服务的有效平台和重要切入点。

建设村级公共服务中心，必须切实转变政府职能。按照市场经济条件下建立公共行

政体制的要求，乡镇政府应重点履行好为农村经济发展创造环境、为农民提供公共服务、

为农村构建和谐社会创造条件三方面职能，为此，就要把职能由过去的“催种催收”、

“要粮要钱”切实转变为加强对农民的公益性服务。根据农民的实际需要和对自身职能

的准确定位，科学合理地确定村级公共服务中心的服务内容和方式，设置医疗卫生、社

区环卫、文教体育、计划生育、社会保障、社区治保六方面基本服务内容，通过城乡互

动、联创共建等方式，保证广大农民在不增加负担的前提下，得到所需要的各种服务。
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建设村级公共服务中心，必须坚持集约化服务模式。在相邻的几个村中选择一个中

心村建立公共社区服务中心，中心村的选择必须符合地点相近、有发展潜力等条件；公

共服务中心的规模要适度，确保资源集约利用，避免公共资源浪费，有利于降低政府服

务成本，也便于就近为农民服务，使群众的生产生活困难不出社区就能得到解决。

建设村级公共服务中心，必须整合各方面资源。在社区设立警备区、卫生室，整合

周围村庄的警力和卫生资源，提高出警反应速度和医疗服务水平，更加便捷高效地为民

服务。

建设村级公共服务中心，必须转变工作作风。建立工作制度，开通为农服务“直通

车”，开展便民服务，变群众进城到镇求服务为社区工作人员走村入户送服务，促进管

理型政府向服务型政府的转变。（714 字）


	第一部分  行政职业能力测试
	第二部分  申论

